
N I E D E R S C H R I F T

�ber die am Dienstag, 24.10.2017 um 19.30 Uhr im Sitzungssaal der Stadtgemeinde 
Neufeld an der Leitha abgehaltene

konstituierende Sitzung

des am 1. Oktober 2017 neu gew�hlten Gemeinderates der Stadtgemeinde Neufeld 
an der Leitha und Wahl des Gemeindevorstandes (Stadtrates).

Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Vorsitz (gem�� � 80 Abs. 1 Bgld. Gemeindewahlordnung): Bgm. Michael Lampel

Anwesend: Johanna Auer, Ing. Klaus Pleninger, Sonja Barwitius, Johann Linzbauer, 
Kurt Michael Strametz, Angela Auer, Werner Schuster, David Kaufmann, 
Manfred Pogatsch, Philipp Mixa, Rafael Zimmer, Ludwig Herbert 
Komornik, Thomas Linsmeier, Ing. Bernhard Bauer, Michael Zehethofer, 
Bernd Dallos, Sonja Flandorfer, KR Christian Popovits (als Ersatzmitglied 
der SP� gem. � 15 a der Bgld. Gemeindeordnung), Mag. Peter Fink, Ing. 
Horst K�gl, Mag. (FH) J�rgen Anderle, Marie Therese Schitzhofer (als 
Ersatzmitglied der �VP gem. � 15 a der Bgld. Gemeindewahlordnung), 
Christian Kerper, Andreas Waller, Dieter Anton Malek (als Ersatzmitglied 
der FP� gem. � 15 a der Bgld. Gemeindeordnung)

Entschuldigt: --

Beglaubiger dieser Niederschrift:
Die Bestimmung von Verifikatoren entf�llt, weil die Niederschrift �ber die 
konstituierende Sitzung des Gemeinderates bzw. �ber die Wahl des Stadtrates 
gem�� � 83 GemWO 1992 vom Leiter der Wahl sowie von s�mtlichen anwesenden 
Mitgliedern des Gemeinderates zu unterfertigen ist.

Schriftf�hrer: OAR Rudolf Tschirk

Gem�� � 80 (1) GemWO 1992 er�ffnet der neugew�hlte B�rgermeister Michael Lampel
die konstituierende Sitzung, begr��t die Erschienenen und stellt die ordnungsgem�� 
erfolgte Einberufung der Sitzung sowie die Beschlussf�higkeit des Gemeinderates fest.

T a g e s o r d n u n g

Pkt. 1 Angelobung der neugew�hlten Gemeinderatsmitglieder

Gem�� � 18 Abs. 2 GemO werden die neugew�hlten Gemeinderatsmitglieder, wie 
auch die Ersatzmitglieder vom neugew�hlten und bereits angelobten B�rgermeister
angelobt, wobei B�rgermeister Lampel die einzelnen Mitglieder des Gemeinderates 
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ersucht, sich von den Sitzen zu erheben und durch Handschlag und die Worte „Ich 
gelobe“ der Angelobung nachzukommen. 
Die Gel�bnisformel gem. � 18 Abs. 1 der Bgld. Gemeindeordnung lautet:
„Ich gelobe, die Bundesverfassung und die Landesverfassung sowie die Gesetze der 
Republik �sterreich und des Landes Burgenland gewissenhaft zu beachten, meine 
Aufgabe unparteiisch und uneigenn�tzig zu erf�llen, die Amtsverschwiegenheit zu 
wahren und das Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen und Gewissen zu f�rdern.“ 
Die Gemeinderatsmitglieder und die Ersatzmitglieder gem. � 15 a der Bgld. 
Gemeindeordnung treten einzeln vor und legen dieses Gel�bnis durch die Worte „Ich 
gelobe!“ in die Hand des B�rgermeisters ab. 

Pkt. 2 Festlegung der Anzahl der zu w�hlenden Vizeb�rgermeisterInnen. 

Der B�rgermeister stellt sodann die Beschlussf�higkeit des 
Gemeinderates fest und ersucht gem�� � 80 Abs. 1 der Bgld. 
Gemeindewahlordnung um Nominierung von Vertrauenspersonen unter 
Ber�cksichtigung der Parteienverh�ltnisse der im Gemeinderat 
vertretenen Parteien, die dem B�rgermeister bei der Wahlhandlung zur 
Seite stehen. Seitens der SP� wird nominiert GR Ludwig Herbert 
Komornik, seitens der �VP wird nominiert GR Mag. (FH) J�rgen Anderle, 
seitens der FP� wird nominiert GR Andreas Waller.
B�rgermeister Michael Lampel erkl�rt, dass gem�� � 80 Abs. 2 der Bgld. 
Gemeindewahlordnung zun�chst die Anzahl der zu w�hlenden 
Vizeb�rgermeisterInnen festzulegen ist, wobei diese Festlegung f�r die 
gesamte Funktionsperiode gilt. 
Er stellt den Antrag, die Anzahl der Vizeb�rgermeisterInnen Stellen mit 1 
festzusetzen.
Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und erzielt 23 Ja-Stimmen,      
und gilt daher als einstimmig angenommen. 

Beschluss:

Gem�� � 17 (2) GemO und � 80 (2) GemWO 1992 wird die Anzahl der zu w�hlenden 
Vizeb�rgermeister mit „einer.“ festgesetzt.

Pkt. 3. Wahl der Stadtratsmitglieder (Mitglieder des Gemeindevorstandes):

Es erfolgt die Wahl der Vizeb�rgermeisterin/des Vizeb�rgermeisters 
sowie der �brigen Stellen des Gemeindevorstandes, somit die 
Stadtratsmitglieder. Das Verh�ltnis ist dabei in Anwendung der 
Bestimmungen des � 82 (1) der Bgld. Gemeindewahlordnung 5 SP� zu 
1 �VP, da ja der B�rgermeister direkt gew�hlt wurde und diese Stelle in 
die Anzahl der Gemeindevorstandsstellen der SP� einzurechnen ist. 
Die Wahlen der Mitglieder des Gemeindevorstandes sind mittels 
Stimmzettels vorzunehmen, �ber deren G�ltigkeit der Vorsitzende nach 
Anh�rung der Vertrauenspersonen entscheidet.  Die Abstimmung erfolgt, 
wie zuvor erw�hnt, mittels Stimmzettel in geheimer Wahl, wobei jeweils 
fraktionsintern abgestimmt wird (die SP� w�hlt die auf sie entfallenden 
Stadtr�te, die �VP den auf die �VP entfallenden Stadtrat). Die 
Reihenfolge beginnt mit der der Vizeb�rgermeisterin, bzw. des 
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Vizeb�rgermeisters. Da der B�rgermeister der gr��ten im Gemeinderat 
vertretenen Partei angeh�rt, die n�chste Partei jedoch weniger als ein 
Drittel der Gemeinderatssitze innehat, ist die Vizeb�rgermeisterin/der 
Vizeb�rgermeister von der SP� in geheimer frakionsinterner 
Abstimmung zu w�hlen. 

B�rgermeister Michael Lampel stellt den Antrag, Frau Johanna Auer zu  
Vizeb�rgermeisterin zu w�hlen. Es werden an die anwesenden SP� 
Gemeinderatsmitglieder 18 St�ck Stimmzettel ausgeteilt, auf denen 
entweder „Ja“- f�r den Antrag von Bgm. Michael Lampel oder „Nein“ –
gegen den Antrag anzukreuzen ist. 
Nach Auswertung der Stimmzettel durch den Vorsitzenden und die 
Vertrauenspersonen wird festgestellt, dass Frau Johanna Auer mit 18 Ja-
Stimmen, somit einstimmig zur Vizeb�rgermeisterin der Stadtgemeinde 
Neufeld/L. gew�hlt wurde. Frau Vbgm. Auer gibt unmittelbar nach 
Bekanntgabe des Abstimmungsergebnisses auf Befragen des 
B�rgermeisters bekannt, dass sie die Wahl annimmt.  

Nach den Bestimmungen der Bgld. Gemeindewahlordnung f�llt die 
n�chste Vorstandsstelle (Stadtratsstelle) ebenfalls der SP� zu. Bgm. 
Michael Lampel stellt den Antrag, Herrn Ing. Klaus Pleninger zum 
Mitglied des Gemeindevorstandes, bzw. zum Stadtrat zu w�hlen. 
Es werden an die anwesenden SP� Gemeinderatsmitglieder 18 St�ck 
Stimmzettel ausgeteilt, auf denen entweder „Ja“- f�r den Antrag von 
Bgm. Michael Lampel oder „Nein“ – gegen den Antrag anzukreuzen ist. 
Nach Auswertung der Stimmzettel durch den Vorsitzenden und die 
Vertrauenspersonen wird festgestellt, dass Herr Ing. Klaus Pleninger mit  
18 Ja-Stimmen, somit einstimmig zum Mitglied des 
Gemeindevorstandes, somit zum Stadtrat der Stadtgemeinde Neufeld/L. 
gew�hlt wurde. Herr Ing. Klaus Pleninger gibt unmittelbar nach 
Bekanntgabe des Abstimmungsergebnisses auf Befragen des 
B�rgermeisters bekannt, dass er die Wahl annimmt.  

Nach den Bestimmungen der Bgld. Gemeindewahlordnung f�llt auch die 
n�chste Vorstandsstelle (Stadtratsstelle) der SP� zu. Bgm. Michael 
Lampel stellt den Antrag, Frau Sonja Barwitius zum Mitglied des 
Gemeindevorstandes, bzw. zur Stadtr�tin zu w�hlen. 
Es werden an die anwesenden SP� Gemeinderatsmitglieder 18 St�ck 
Stimmzettel ausgeteilt, auf denen entweder „Ja“- f�r den Antrag von 
Bgm. Michael Lampel oder „Nein“ – gegen den Antrag anzukreuzen ist. 
Nach Auswertung der Stimmzettel durch den Vorsitzenden und die 
Vertrauenspersonen wird festgestellt, dass Frau Sonja Barwitius mit  18 
Ja-Stimmen, somit einstimmig zum Mitglied des Gemeindevorstandes, 
somit zur Stadtr�tin der Stadtgemeinde Neufeld/L. gew�hlt wurde. Frau 
Sonja Barwitius gibt unmittelbar nach Bekanntgabe des 
Abstimmungsergebnisses auf Befragen des B�rgermeisters bekannt, 
dass sie die Wahl annimmt.  
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Nach den Bestimmungen der Bgld. Gemeindewahlordnung f�llt auch die 
n�chste Vorstandsstelle (Stadtratsstelle) der SP� zu. Bgm. Michael 
Lampel stellt den Antrag, Herrn Johann Linzbauer zum Mitglied des 
Gemeindevorstandes, bzw. zum Stadtrat zu w�hlen. 
Es werden an die anwesenden SP� Gemeinderatsmitglieder 18 St�ck 
Stimmzettel ausgeteilt, auf denen entweder „Ja“- f�r den Antrag von 
Bgm. Michael Lampel oder „Nein“ – gegen den Antrag anzukreuzen ist. 
Nach Auswertung der Stimmzettel durch den Vorsitzenden und die 
Vertrauenspersonen wird festgestellt, dass Herr Johann Linzbauer mit  
18 Ja-Stimmen, somit einstimmig zum Mitglied des 
Gemeindevorstandes, somit zum Stadtrat der Stadtgemeinde Neufeld/L. 
gew�hlt wurde. Herr Johann Linzbauer gibt unmittelbar nach 
Bekanntgabe des Abstimmungsergebnisses auf Befragen des 
B�rgermeisters bekannt, dass er die Wahl annimmt.  

Nach den Bestimmungen der Bgld. Gemeindewahlordnung f�llt auch die 
n�chste Vorstandsstelle (Stadtratsstelle) der SP� zu. Bgm. Michael 
Lampel stellt den Antrag, Herrn Kurt Michael Strametz zum Mitglied des 
Gemeindevorstandes, bzw. zum Stadtrat zu w�hlen. 
Es werden an die anwesenden SP� Gemeinderatsmitglieder 18 St�ck 
Stimmzettel ausgeteilt, auf denen entweder „Ja“- f�r den Antrag von 
Bgm. Michael Lampel oder „Nein“ – gegen den Antrag anzukreuzen ist. 
Nach Auswertung der Stimmzettel durch den Vorsitzenden und die 
Vertrauenspersonen wird festgestellt, dass Herr Kurt Michael Strametz 
mit 17 Ja-Stimmen und einer Enthaltung (leerer Stimmzettel) zum 
Mitglied des Gemeindevorstandes, somit zum Stadtrat der 
Stadtgemeinde Neufeld/L. gew�hlt wurde. Herr Kurt Michael Strametz 
gibt unmittelbar nach Bekanntgabe des Abstimmungsergebnisses auf 
Befragen des B�rgermeisters bekannt, dass er die Wahl annimmt.  

Nach den Bestimmungen der Bgld. Gemeindewahlordnung f�llt  die 
n�chste Vorstandsstelle (Stadtratsstelle) der �VP zu. Dies deshalb, da ja 
die Gemeindevorstandsstellen auf die einzelnen Gemeinderatsparteien 
im Verh�ltnis ihrer Mandatszahl aufgeteilt werden. Haben dabei zwei 
oder mehrere Gemeinderatsparteien denselben Anspruch auf eine Stelle 
im Gemeindevorstand, so f�llt die Stelle dieser Gemeinderatspartei zu, 
die bei der Wahl des Gemeinderates die gr��ere Parteisumme erhalten 
hat, deswegen entfiel die 6. Vorstandsstelle auf die SP�, die siebente 
auf die �VP. GR Mag. Peter Fink stellt den Antrag, Herrn Mag. Peter 
Fink zum Mitglied des Gemeindevorstandes, bzw. zum Stadtrat zu 
w�hlen. 
Es werden an die anwesenden �VP Gemeinderatsmitglieder 3 St�ck 
Stimmzettel ausgeteilt, auf denen entweder „Ja“- f�r den Antrag,  oder 
„Nein“ – gegen den Antrag anzukreuzen ist. 
Nach Auswertung der Stimmzettel durch den Vorsitzenden und die 
Vertrauenspersonen wird festgestellt, dass Herr Mag. Peter Fink mit  3 
Ja-Stimmen, somit einstimmig zum Mitglied des Gemeindevorstandes, 
somit zum Stadtrat der Stadtgemeinde Neufeld/L. gew�hlt wurde. Mag. 
Peter Fink gibt unmittelbar nach Bekanntgabe des 
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Abstimmungsergebnisses auf Befragen des B�rgermeisters bekannt, 
dass er die Wahl annimmt.  

Der neugew�hlte Gemeindevorstand (Stadtrat) setzt sich daher nunmehr wie folgt 
zusammen:

B�rgermeister Michael Lampel SP�

Vizeb�rgermeisterin Johanna Auer SP�

Stadtrat Ing. Klaus Pleninger SP�

Stadtr�tin Sonja Barwitius SP�

Stadtrat Johann Linzbauer SP�

Stadtrat Kurt Michael Strametz SP�

Stadtrat Mag. Peter Fink �VP

Der B�rgermeister gratuliert allen neu gew�hlten Stadtratsmitgliedern, freut sich auf 
eine gedeihliche Zusammenarbeit und stellt fest, dass damit die konstituierende 
Sitzung des Gemeinderates abgeschlossen ist. 
Nach Abschluss der Wahlhandlung wird die Niederschrift von den anwesenden 
Gemeinderatsmitgliedern unterfertigt, auf eine Verlesung der Niederschrift wird 
einvernehmlich verzichtet. 

Michael Lampel eh.
Der Vorsitzende

SP� – Fraktion:
Manfred Pogatsch eh. Ludwig Herbert Komornik eh.
Werner Schuster eh. Johanna Auer eh.
Michael Zehethofer eh. Thomas Linsmeier eh.
Kurt Michael Strametz eh. Ing. Klaus Pleninger eh.
Angela Auer eh. Sonja Flandorfer eh.
Sonja Barwitius eh. Bernd Dallos eh.
David Kaufmann eh. Ing. Bernhard Bauer eh.
Philipp Mixa eh. Rafael Zimmer eh.
Johann Linzbauer eh. 

�VP-Fraktion: FP�-Fraktion:
Mag. J�rgen Anderle eh. Andreas Waller eh.
Mag. Peter Fink eh. Christian Kerper eh. 
Ing. Horst K�gl eh.

Rudolf Tschirk eh.
Schriftf�hrer
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Die Wahlhandlung der konstituierenden Sitzung des Gemeinderates der 
Stadtgemeinde Neufeld/L. wurde um  19.58 Uhr beendet.
Die Niederschrift umfasst 6 Seiten. 

F�r die Richtigkeit:

Der Vorsitzende: Der Schriftf�hrer:
Bgm. Michael Lampel eh. OAR Rudolf Tschirk eh.

Die Vertrauenspersonen: 
GR Ludwig Herbert Komornik eh. 
GR Mag. (FH) J�rgen Anderle eh.
GR Andreas Waller eh. 


